

# VESZPRÉMI HIRLAP

POLITIKAI HETILAP.

AZ EGYHÁZMEGYEI IRODA HIVATALOS KÖZLÖNYE ÉS EGYHÁZMEGYEI HIVATALOS TANÜGYI KÖZLÖNY.

Megjelenik minden vasárnap.

Előfizetési ár: Egész évre 12 kor., félévre 6 kor., negyedévre 3 kor. (Tanítóknak egy évre 8 kor.) Egyes szám ára 24 fillér.  
Hirdetések ára: Egész oldal 32 kor., félooldal 16 kor. stb.

Felelős szerkesztő:

Hoss József dr.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Veszprém, Egyházmegyei Nyomda. (Telefon: 61.)

Előfizetéseket elfogad és hirdetéseket felvesz: a kiadóhivatal.  
A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőséghez intézendők

## Jegyezzünk hadikölcsönt.

Csak úgy kergetik egymást a nagy világesemények. Egy héttel ennek előtte ki-dőlt az élők sorából nagy királyunk. Az új király trónra lépése, a vele kapcsolatos sok esemény, az elhunyt uralkodó temetése mind-mind elvonják figyelmünket. A harctérről jövő jó híreknek, az ellenség győzedelmes kergetésének szives tudomásul vétele mellett szomorúság is szállja meg lelkünket, mikor a herceghalmi kétségtelen sulyos szerencsétlenségről hallunk. A napi események hatása alatt állunk. S baj volna, ha nem így volna. A trónváltással nálunk oly események kapcsolatosak, melyek mindnyájunkat érdekelnek. Régi nemzeti tradícióink elevenednek meg, melyek a történelmi és jogfolytonosságnak erős támaszai. A bomlás szélén áll a nép, mely ősei hagyományait felrugja. A jó sikerekkel folyó küzdelem létünkért nagyon közel áll szívünkhöz, hisz véreink életéről, sorsáról van szó, akárcsak az említett katasztrófiánál.

Mindezekhez a tényekhez a mult héten egy másik is járult, mely nem kifestettség a háború sikerére, jövő boldogulásunk fejlődésére. A magyar kormány kiadta felhívását az ötödik magyar kölcsönre. Régi emlékek felújulása, a napi történések gyors

rohama mellett meg ne feledkezzünk erről a felhívásról, tegye meg mindenki kötelességét hazájával szemben.

A huszonnyolcadik hónapja folyik már a háború. Ellenségeink úgy látszik még mindig nem unták meg az emberpusztítást. Hallani sem akarnak a békéről. A háborúhoz puska kell, meg ágyú is. A puskába meg golyó, az ágyuba meg lövedék. Ezek előállításához pénz és pénz kell. Erre kér most kölcsönt tőlünk a hazánk. Teljesítsük kötelességünket, hisz a kölcsön adott pénz nem ajándék. Meghozza a maga kamatát épügy, mintha a takaréka tesszük, sőt több kamatot élvezünk utána, mint akármely bétét után. Az állam meg van olyan becsületes adós, annyira megbízható is, mint akárki közülünk. Legyünk bizalommal az állam iránt, amely tulajdonképpen mi vagyunk.

A hadikölcsön visszatér oda, ahonnan kiindult: a néphez. Hisz ebből szerzik be a katonák részére a szükséges élelmet, ruházatot, harcfelszerelést. Minden pénz visszajut tehát a termelőkhöz, a kis- és nagyiparoshoz. Ez a háború annyi fizikai és erkölcsi erőt mutatott fajunk viselkedésében, tegyük tanúságot róla, hogy anyagi erőnk sem marad el a másik kettő mögött. Hadd jöjjenek zavarba ellenségeink, akik mindenáron eltemetni szeretnének bennünket. Ha

valaki pénzét takaréki helyett valamilyen haszonleső vállalatba fekteti, sok kockázattal jár a tőkéből merített haszon, mellette hazafiatlanság is az egyéni érdekek annyira előretolása a nagy nemzeti ügy mellett, mikor az állam teljesen kielégíti a jogos egyéni érdeket. Aki tehát haszonleső vállalatokat támogat s ezzel előmozdítja mások megélhetésének nehézségeit, magára vonja mások átkozódásait s méltán illeti a hazafiatlanság vádját, hogy a mások szorult helyzetét kihasználta meg nem engedett vagyonszerzésre.

Két év óta óriási áldozatot hozott nemzetünk. Megvédtük a Kárpátokat. Fentartottuk az ellenséget a Doberdó fensíkján, kipariztunk a lucki napokat, most Oláhország földjén küzdenek fiaink. Ki mondja meg szenvedésük nagyságát, ki méri fel fáradalmuk összeségét. És ha most az utolsó háborús erőfeszítések idején gazdaságilag cserben hagyódnak a küzködő katonákat, méltán illeten bennünket utódaink megvetése. Eletesett hőseink életének értékelése, könyhullatásunk és itthon hozott áldozatunk méltó gyümölcsét hogy láthassuk, járuljunk hozzá a háború költségeinek fedezéséhez, hogy két esztendő kemény próbája ne lett légyen hiába.

Akik itthon maradtak, ha bánatos szívvel

## Tengeri színjáték.

Irtá: Kertész Kálmán.

Ahol én most lakom, ott kőből van a föld, sziklából az út. Fehér ez a kő; messziről hónapok vélnéd a hegyek csucsán. Csak az ismeri föl a halvány különbséget a szirt és a hó fehérsége közt, aki látta e csúcokat hóval fődöttén is, meg anélkül is.

Máltában éreztem először azt a nyomasztó érzést, amely elfogja az ilyen kőországban a magunkfajta magyart, akinek szeme földhöz, réthez, erdőhöz szokott. Gondolom, meg is irtam akkoriban, hogy nem szereinek öt napnál tovább lenni Máltában, annyira siváran meglektszi a magyar lelkét, kedélyt a csupa kő.

No és — én immáron hetedik hónapja élek ebben a sziklaországban itt. Hja, a háború háború! De neincsak azért szoktam meg; talán egyébként is meg szoktam. Mit meg nem szokik az ember! Jól mondja a magyar szó: vagy megszokik, vagy megszokik. Ha aztán nem lehet megszokni, hát megszokunk.

Pedig idejöttömkor épp úgy rádült, ráült a lelkemre ez a rideg, boldogtalan kő-hangulat, mint Máltában. Sőt még jobban. Mert Máltában a kő körül ott láttam a tengert köröskörül. Itt meg nincs víz, csak amf az esőben esik. Aztán meg két hónapi tengerellelki élet után kerültem ide, ez csak fokozta az ellentét nyomását.

Még ott lent Cattaróban sokszor el is néztem pusztá szemmel is, messzelátóval is ezekre a kopasz hegyekre s a fejjükre csapott sapkára: az erődőkre és elsőhajóztam:

— Istenem, milyen sivar világ az ott! Hogy lehet ott egyáltalában megmaradni?!

És ime — most ezekről a kopasz hegyekről nézegetek le Cattaróra hét hónapja. Persze más-képen sóhajtozok most. De meg vagyok, élek és nem haltam bele és megbékéltem ezzel a sok kővel is.

Csak egy kis eleven vize lenne! Csak egy icipici hegyi patakocsk legalább! Mindjárt kedvesebb lenne. Igaz, vannak hegyi patakocskák is, zugó, dübörgő, szilaj vizesek — de csak mikor nagy esők esnek. De azok esnek is! Sokszor és sokat. Hozzáértők szerint Európa egyik legerősebb pontja ez a mi hegyünk. A multikörben megszámláltam: harminchét órán keresztül szünet nélkül zuhogott a zápor, de úgy, hogy ahhoz fogható csak az egyenlítő táján lehet látni, mondják, akik látták az egyenlítő táján eső záporokat; én csak annyit mondhatok, hogy Magyarországon ilyen esőket, záporokat nem lehet látni. Tíz lépés alatt a köpenyegen keresztül egész jól bőrig lehet ázni. Ilyenkor aztán szünetnek a hegyi patakok és vizesek. Csak az a baj, hogy nem gyönyörködhetünk bennük, mert ilyenkor csak enni vagy szolgáltatni tenni megyünk ki a szobából s nem értünk rá éldelegni a rohanó és zuhogó vizeken. Itt tűnik rá aztán, mire jó az, hogy sziklából vannak az utak: itt soha sincs sár. (A tisztiszolgák legőszintebb örmére).

De nem is csoda ez a sok leeseő víz, mert a felhők nemcsak felettünk járnak, hanem rajtunk keresztül is. A multkor azzal szórakoztam, hogy egy felhő után mentem. A szó szoros értelmében: előttem ment egy darabka felhő, talán akkora, mint egy szoba, én meg mentem utána s a botommal beleböködtem. Olimpiai játék, mi?

Természetes ezek után, hogy mikor úgy szép időben le-lenézek a tengerre, melyből hatalmas sávot látni innen, vagy mikor néhanapján lemegyek

e sasfeszekből a tengerpartra (no de ez két-három órai kocsiakadás!): mindannyiszor újra és újra üdvözölöm, bámulom és megszeretem.

Nagy boldondot tennék, ha a tenger szépségét akarnám főtőgetni. Hivatott tollak megcselenedték azt már milliószor. Mindazáltal láttam egy-két tengeri színjátékot, amit mégis megpróbálok lefőtteni, mert nekem új volt, — mondok: hátha másnak is új lesz?

A „színjátékot” ne tessék drámának érteni, hanem valósággal a színek játékának a tengeren.

Mikor először hajóztam végig ezen a szépséges tengeröblön, amely némiképp — öblökből álló öblől lévén — hasonlít a maltai Lavalletta öbléhez: a márciusi délszaki tavasz ragyogó nap-sugaras derűje bódított el. Csupa plein-air, csupa kacagó, violaszin. Még a körötte-földtő morfondérozó kopár hegyeknek egyébként oly mogorva szürké színe is nevetett. Már ahogyan egy kopasz, öreg ősz bácsi nevet. Bájos volt ez az út, bár semmi rendkívüli nem volt a látványban.

A második színjátékot a Lovcsenről néztem. Ugy hiszem, olyannak láthatják ezt a tájat a repülő is. Mint valami óriási eleven térképét. Öblünk teljes egészében, minden fiók-öblével és mintegy odagombolva anyjához: a szépséges Adriához. A vizeken pedig szétszórván minden szín, amit a tenger csak mutatni tud, a tűzpirostól a kéken, zöldön és sárgán át a szürkén, fehérnek és feketének minden változata — másfélezer méter magasból.

Egyszer aztán, nem régen (ehhez már ősz kell) láttam őt, a tengert — felőlözve. Világos-szürke ködbundában. Vagyis hogy őt magát akkor nem látni, csak a ruháját: a ködöt. Ez azonban ugyancsak meglepett. Sohasem hittem volna, hogy ilyen hatalmas legyen a ködnek. Hogy ilyen ma-





## Törvénytörések.

### Egy kis feminizmus.

Az élet nem szegényház, az élet aréna — mondják a feministák. A szegényházba mankó vezet, az arénában küzdelem van és itt minden inkább fegyver, mint a mankó. Az „özvegy” szó, mint jelző a feministák szerint nem egyéb, mint mankó. Azt akarja mondani, hogy segítetek, mert özvegy vagyok, gyámol nélküli állok. Ez — a feministák mondják — parazitáság, más szóval: uszora (sic). Ezt meg kell szüntetni. A nő oly erős, oly bátor, annyira képes mint a férfi. El kell tehát vetni az özvegy szót, mert a férfi, ha elhal a hitvese, nem írja azt, hogy özvegy Nagy Pál, hanem csak azt, hogy Nagy Pál. Ha tehát a sors játékos kedve előbb Nagy Pált szőlítja át a fekete folyón, akkor a hátramaradt nő nem özvegy Nagy Paine, hanem Kis Irén kell hogy legyen. Csak ez es nem más. Az csak történeti jelenség a nő életében, hogy Nagy Pál volt a hites ura — jaj, beverik a fejem — a hites férje. A férfinak nincs joga ahhoz, hogy még halála után is jogot formáljon az asszonyához.

Az asszonynak tehát a csapás után is keménynek kell lennie. Csak azért is és mégis! Keménynek, férfiasnak. Mégis megcsinálom! Mégis ott leszek! Mégis célt érek! Mégis, mégis, mégis! És csak ezt kell követniök és bekerülnök az adminisztrációba, az ítélethozatalba, a törvényhozásba.

Anélkül, hogy a feministáknak eme tanításait ismerte volna (hiszen napszámok asszony), ilyen mégis-nő, ilyen kemény nő lett Kemény Ferencné kerékteleki lakos. Kerékteleki ugyanis az aratásban úgy kellett — egy miniszteri rendelet alapján — a gazdasági munkást fogni, mint annak idején katonát: majdnem kötéllal. Amikor megalakult a gazdasági bizottság, amely a főszovalgató új munkába kényszerítheti a háborúból otthonmaradtakat, Kemény Ferencné azt mondta a rossz hírt vivő községi bírónak, hogy szeretné latni, aki az ő gyermekét (szabad idején varrónő, egyébként arat, és kapál) és meg kell fognia a keményebb dolog végét is) aratni hajtán. A községi bíró nem is ajánlotta, hogy Kemény Mariskát is hívják kettőzönök, mert — úgy mond — félt az anyjának a szájától. De másként határozott a gazdasági bizottság elnöke és csendőr ment Keményék portájára, hogy Mária menjen aratónak.

Keményné eltárgadta, hogy leánya otthon van és teljes semmibevevéssel akart a kertbe menni. A csendőr azonban vállon fogta, hogy ne siessen, amíg nem tisztázták a dolgot, mire Keményné hátrafordult és — lekarmolta a csendőr arcát.

„Dolgozzunk úgy, mintha a férfiak már rég-rég magukhoz hasonló emberi lényeknek tekintenék a nőt” — mondják a feministák. Nos, Keményné így dolgozott, sőt még igyebbül. Mert férfi nem szokta a csendőrt megtámadni, tudván azt, hogy annak joga van fegyvert használni, de némiképp kötelessége is. Keményné keményebb volt, mintha férfi lett volna. De a csendőr férfi volt és nem vágta le, nem szurta le, — hiszen csak nő — hanem bíróság elé állította. A bíróság pedig hatósági közeg bántalmazása miatt egy hónapi fogságra és 20 kor. pénzbüntetésre ítélte s ennek végrehajtását is felügyelgette, hogy Damokles kardjaként lebegjen a harcias nő feje felett a büntetés és jóra intse a jövőben.

Ne sutor, ultra crepidam. A nő legyen nő!

### Hejmeszkeer.

Három lengyel katonák egy nyári vasárnapon Hajmáskérről Várpalotára menének, ahol a szórakozások hajszólása közben az éjjeli vonatot lekészés és gyalog indulának vissza Hajmáskérré. Utközben eltévedtek és Pét pusztiára vetődtek, ahol a majoros-gazda lakásának kilincset keresék a vak sötétben és e közben gyufát is pyújtogattak. A majoros-gazda rosszat sejtve, puskával kezében ment ki hozzájuk, pedig azok — szegények — csak azt akarták meg tudni, hogy merre menjenek Hajmáskérré. Dödögtek is valamit, de csak lengyelül és emlegették is a Hajmáskér nevet, ám ezt a magyar nem érte meg, mert valahogy akként fordult ki a szó a polyakok szájából, hogy: Hejmeszkeer. És itt volt a hiba! Ha jó tele szájjal tudták volna mondani, hogy Hajmáskér — semmi baj se lett volna.

Igy azonban a jámborokat puskatussal lökdötte ki az udvarból Földesi János, mert úgy vélte, hogy nem jóban járnak a lakása körül s azt akarta, hogy elmenjen a kedvük az ott csatargolásból. Sőt

nagyobb nyomaték okáért riasztó lövést is tett, amitől az egyik lengyel tüzér összeesett. Szerencse, hogy csak messziről kapta az apró sörétet és már rég fel is gyógyult.

Ezért vonta felelősségre a bíróság Földesi Jánost és gondatlanság miatt ítélte el csekély fogságra s azt is felfüggesztette.

Ennek dacára tehát vigyáznunk: Hajmáskér és nem Hejmeszkeer!

### „Ki, kutyák, a bódéból!”

Ezt a pokróc módon durva-kitélt vasutas használat.

Régi idő óta nem volt panasz a vasutasok ellen az érintkezés feltűnően finomtalan volta miatt. A világháború izgalmában azonban mintha itt-ott visszafelújulás mutatkoznék. Pedig kár a jó hirvet elveszíteni s a régi módra visszatérni. Mert elvégre a vasut nem öncél. A vasut a közönséget szolgálja.

Az adott esetben — a csopaki 22. órháznál — a vasuti ór nem a közönséget sértette, hanem közvetlen felelősválóját. Pálfi János vasuti ór a pályafelügyelőt támadta meg a telefonszobában s miután ez segítségül hívta az előmunkást, akkor ordította, hogy „ki, kutyák, a bódéból!” A szolgálatban levő pályafelügyelőt ki is dobta, karján megsértette, vasrudat, majd lapátot fogott rá s mindez csak azért, mert tiszteletlen hanghordozása miatt egy másik előjárójától nem sokkal előbb kikapott.

Ekkora indulatot nem szabad fellépni — a hinterlandban. Az indulatok ilyen kitérőre hárterre való. De ott is csak az ellenséggel szemben, mert az ottani felelősváló hamar és halálisan torolja meg az ellene intézett támadást.

Pálfi János, aki a híres 44-esek felmentett tartalékos, ezt meggondolhatta volna előbb is és akkor nem kapott volna a törvénytöréstől 6 hónapi fogságot és 60 kor. pénzbüntetést. (Hatóság elleni erőszak, súlyos testi sértés, becsület sértés.)

Pálfi sokalja a büntetést és felebbezett. Azt, hogy a büntetés sok-e, kevés-e, vagy megfelelő, a felső bíróságok fogják eldönteni. Azt azonban, hogy rettentő nagy veszélyt rejt magában az, ha a vasuti alkalmazott fejelemetlen, sőt felelősválóját is akadályozza a szolgálat teljesítésében, minden gondolkodni képes ember belátja.

Jól nézne ki a világ, ha az alatt, amíg a vasutasok verekednek, a vonatok egymásba szaladnának, vagy kisiklanának!!!

## Balatonfüred és a kereskedelmi bank.

### Lánczy Leó v. b. t. t. nyilatkozata.

(—old.) A fővárosi lapok és ezek nyomán a balatoni sajtó már több ízben foglalkozott a „Pesti Magyar Kereskedelmi Bank” terveivel, amelyek Balatonfüredet alkalmassá tennék arra, hogy a balatoni fürdők között a legelső helyet biztosítsa magának a jövőben is.

Mint ahogy pedig ezen tervek — a kormány közbenjöttével — némely híradás szerint, a megvalósulás stádiumához közelednek és eddig a lapokban csak kivonatossá és sok esetben ellentétes értesítések láttak napvilágot, a „Balatonvidéki Hírnökök” szerkesztője felkereste Lánczy Leó v. b. t. t. elnök-igazgatót, aki következőkben volt szíves a helyzetet ismertetni:

— Balatonfüred természeti szépségei, gyógyforrásai, valamint égalji viszonyai alkalmassak arra, hogy kellő beruházások mellett ezen fürdőhely a balatoni fürdők között vezető szerephez jusson. Magam részéről — folytatta az elnökigazgató — kész örömmel nyújtanék segítő kezét arra nézve, hogy hazánk eme gyönyge mihamarabb fejlődjön és ezért több mint három hónap előtt kivántam a forrásoknak fokozottabb feltárását. Ezen munkálatok azonban a fürdőóvad mitt csak most kezdődhetnek. A miniszteriumban is tartottunk értekezletet, de sajnos, ezen az értekezleten amellett, hogy igen szép és lelkes beszédek hangzottak el, semmiféle elhatározó lépés nem történt s bárha lépten-nyomon alkalmam volt tapasztalni, hogy a miniszterium különböző báróiban igen sok jó-akarattal vannak ezen kérdés iránt, mégis teljesen hiányzik az elan, amely az ilyen nagyjelentőségű kérdés megvalósításához okvetlenül szükséges. — A források feltárásának költségét a kormány, a főpátság és a kereskedelmi bank viseli, azonban ez még nem jelent sokat, mert a fürdőnek felvirágoztatás nem egyedül ettől várom, mert habár az ezáltal elérni remélt vízbőség igen fontos, mégis több elsősorú kérdés megoldása, u. m. vasuti

csatlakozások, hajózás, utak stb. a kormány feladata volna, amely — amint mondtam, — legelőbb egyelőre — nem mutatott vajmi nagy hajlandóságot.

Felhívtuk az elnökigazgató figyelmét az alakulófélben levő balatoni villamos részvénytársaságra és kérdést intéztünk hozzá, hogy a vezetése alatt álló pénztintézet anyagilag részt vesz-e az alakulásban?

— Már több oldalról hívták fel figyelmemet erre, — válaszolt az elnök ur — azonban, mert fürdői érdekességünk sem bizonyos, nem veszünk részt egyebekben és így erről egyelőre nem lehet szó.

Azon megjegyzésünkre, hogy Balatonfürednek modern színvonala való emelése érdekében a közvélemény mulhatatlanul szükségesnek tartja a vilamos művek üzemenek előzetes biztosítását, — az elnök ur így felelt:

— Amint én látom, ez a vállalat létre fog jönni, hiszen már eddig is milliós jegyzései vannak! Egyebekről azonban ma beszélni még korai.

## Alispáni rendelet.

Dr. Vég helyi Kálmán alispán az alábbi rendeletet intézte a járáások főszovalgáraihoz s a községi és körjegyzőkhöz:

A Vármegyei Hivatalos Lap folyó évi 36-ik számában kiadott 17359/1916. számú körrendelet alapján beterjesztett összeirásai jegyzékekből, valamint Holtscher Károly országgyűlési képviselő ur, mint az Országos Közéletmezési Hivatal elnöke megbízottjának a megyében már számos jegyzőségnél eszközölt vizsgálatai alapján adott információjából megütközéssel kellett megállapítanom azt, hogy ezen összeirások az 1750/1916. és a 2117/1916. M. E. rendeletekben, valamint idézett körrendeletben foglaltaknak legnagyobbbrészt teljesen figyelmen kívül hagyásával és a legnagyobb felületességgel állítottak össze.

Igy megállapítást nyert az, hogy igen számos esetben ugyanazok, akik vásárlási igazolványt kaptak s csakis ennek a 2117/1916. M. E. rendelet 15. §-ának 2-ik bekezdésében előírtak szerinti visszafelügyelést követően lettek volna felvehető hatósági ellátásra; anélkül is felvették s így annak a rendkívüli nagyfontosságú és horderejű céljának ellenére, hogy senki se részesüljön kétszeres ellátásban, kétszeres ellátáshoz jutnának.

Figyelmem kívül hagyattak az egyesek által igényelhető lisztmennyiségek megállapítására vonatkozólag a 2117/1916. M. E. rendelet (Belügyi Közlöny 587. lap) 11. §-ának, valamint a 3110/1916. M. E. rendelet (Belügyi Közlöny 1038. lap) 1. §-nak világos és szigorú rendelkezése.

Minden félreértés elkerülését végett a lisztmennyiségek (adagok) megállapítására vonatkozólag újonnan a következőket közlöm:

a) Mezőgazdasággal és őstermeléssel foglalkozóknál havonként és fejenként 12 kg., ezek közül azonban a mezőgazdasági vagy más őstermeléssel rendszeresen nem foglalkozók és a 15 évnél fiatalabbak után havonként és fejenként csak 10 kg. liszt számítható.

b) Másoknál havonként és fejenként 7.20 kg.

c) Kiemelem újjólag a 17359/1916. számú körrendelet 14-ik bekezdésében foglaltakat, amelyek szerint azon nehéz testi munkával foglalkozók, akik azért, amivel nem őstermeléssel foglalkoznak, napi 240 gramm lisztnek megfelelő gabonamennyiségnek, vagyis fejenkénti és havonkénti 10 kg. gabonának a beszerzésére kaptak vásárlási igazolványt s a napi 240 gramm és 300 gramm liszt közötti különbözet, vagyis naponként 60 gramm lisztmennyiség tekintetében a hatósági ellátásba felveendő.

d) Legszigorúabban szem előtt tartandó, hogy mindenki csakis arra az időre, illetve időtől vétesek fel, amikor, illetve amely időtől kezdve ránevez a hatósági ellátásnak szüksége tényleg beállt.

Ezek előrebocsátása után nemcsak fejelem, hanem anyagi felelőség terhe alatt is a legszigorúabban utasítom a községi és körjegyző urakat, hogy a községeknél visszamaradt jegyzékeket jelen rendeletem vétele után azonnal vegyék a legszorgosabb és lelkiismeretesebb átvizsgálás alá, a fentiek szerint abból a törölendők töröljék, a mennyiségek kiszámítását a leg gondosabban eszközöljék s az ezek szerint megállapított pontos adatok alapján a járási főszovalgárok urakhoz folyó évi december hó 10-ig legszigorúbb felelőség terhe alatt a 17359/1916. számú rendeletben előírt kimutatásba foglalva jelentsek be, hogy minden egyes községnek folyó évi december hó 13-tól 1917. évi augusztus hó 15-ig mennyi az egy-egy



havi (a hónapokat 15-től 15-ig számítva) liszt-szükséglete.

A járási főszolgabíró urakat pedig felhívom, hogy a jegyző jelentésére előírt határidőt nyílván tartván, a beérkezett jelentések alapján egy járási összkimutatást készítsenek akként, hogy abban feltüntetve legyen, hogy minden egyes községnek december 15-től 1917. évi augusztus hó 15-ig mennyi az egy-egy havi szükséglete s ezen összkimutatás hozzá december hó 31-ig felelőség terhe alatt betervezzendő.

Midőn utólag is a legnyomatékosabban emelem ki, hogy ezen rendeleteimnek a legfontosabb végrehajtására nagy súlyt helyezek, megjegyzem egyuttal, hogy annak mikénti végrehajtását kiküldöttem által a helyszínen is ellenőriztetni fogom s az esetleg észlelendő mulasztásokkal szemben a legkérelhetetlenebb szigorral fogok eljárni.

Végül még közlöm, hogy a hatósági liszt mikénti kiutalása és árusítása nézve legközelebb kiadandó külön rendeletben fogok részletesen intézkedni s hogy az egyöntetűség s könnyebb ellenőrzés céljából a liszt kezelésével s árusításával kapcsolatosan nyomszékes, kizárólag és kötelezőleg használandó nyomtatványok a községeknek általam lesznek megküldve.

Dr. Véghely Kálmán, alispán.

## H I R E K.

— **A király temetése.** Városunk a király halálától egészen a temetésig az események hatása alatt állott. A benső részvét töltött el mindenkit. A temetés napján d. e. 9 órakor ünnepi gyászmise volt a székesegyházban az összes hatóságok, a katonaság s nagyszámú közönség jelenlétében. A szent misét Bibornok püspök ur Ó Eminenciája végezte nagy segédlettel. A bécsi temetés idején a városban kigyultak a fekete fátyollal bevont villanylámpák, jelezvén a nemzet gyászát. — A hivatalos országos gyászmise holnap lesz a Mátyás-templomban a magyar kormány és az országos hatóságok megjelenésével. Ezen a gyászmisén — a budapesti lapok jelentése szerint — az egyik abszolúciót Bibornok megyéspüspök Ur Ó Eminenciája tartja.

— **A vármegye képvisellete.** A bécsi királytemetésen Veszprém vármegye képviselőiben *Hunkár* Dénes főispán és *Fidh* Pál báró belső titkos tanácsos, akai nagybirtokos vettek részt s a vármegye nevében koszorút helyeztek a ravatalra.

— **A vármegye és város gyásza.** I. Ferencz József királyunk elhalálása alkalmából a vármegye ünnepélyes formában ad kifejezést részvéteinek. Ebből a célból hétfőn f. hó 4-én d. e. 10 órakor rendkívüli közgyűlést tart, melyen a gyászbeszédet dr. *Rédey* Gyula c. püspök mondja. — Veszprém város képviselőtestülete ugyancsak hétfőn d. u. 3 órakor tartja gyászünnepélyét, melynek szónoka *Kránitz* Kálmán felsz. püspök lesz. — A vármegye a közgyűlés második részében hódolateljesen üdvözlő IV. Károly király Őfelségét.

— **Hadikölcsön.** Bibornok megyéspüspök ur Óeminenciája az ötödik hadikölcsönre *egy millió* koronát jegyzett.

A veszprémi székesegyházi káptalan ugyancsak *egy millió* koronával szerepel a jegyzések listájában.

— **A veszprémi Oltáregylet** havi szent óráját ma vasárnap d. u. 5 órakor tartja az angolkisasszonyok intézetének templomában. A vezetőség azt a reményt fejezi ki, hogy az egyesület tagjai a szokott buzgósággal veszik ki, részüket az ájtatosságból ez alkalommal is.

— **Megyeiülés.** Veszprém vármegye törvényhatósága 1916. évi december hó 11-én s a következő napokon törvényhatósági bizottsági rendes közgyűlést tart. A tárgysorozat főbb pontjai: Alispáni jelentés. Számonkérőszék jelentése. A közgyűlési bizottságból f. év végén kilépő dr. Antal Géza, Koller Sándor, dr. Ovári Ferenc, Reé Jenő, Sütt József és időközben elhalt dr. Kemény Pál bizottsági tagok helyeinek választás utján való be-

töltése. Az állandó választmányának az 1917—19. évekre való megalakítása. A központi választmányban 1 tagsági hely betöltése. Az igazoló választmányának az 1917. évre való megalakítása. Az állandó bíráló választmányának az 1917—19. évekre való megalakítása. A közegészségügyi bizottságban 1 tagsági hely betöltése. A muzeumi bizottságnak az 1917—19. évekre való megalakítása. Alispáni előterjesztés a sorozó bizottságok elnökeinek esetleges helyettesítése tárgyában. Alispáni előterjesztés hadikölcsön jegyzésekről. Veszprém város polgármestere 116. jkv. 15431—1916. sz. alatt az 1916. év végével kilépő városi képviselőtestületi tagok helyeinek választás utján való betöltése céljából megtartandó választáshoz választási elnök kiküldetését kéri.

— **Köszönet.** A veszprémi székesegyházi káptalan 600 koronát bocsajtott *Schmidt* Lajosné oltáregyleti alelnöknek rendelkezésére, hogy az egyesület működését az erdélyi menekültek javára előmozdítsa. A székesegyházi káptalan adományairól ezuttal mond halás köszönetet az egyesület vezetősege.

— **Városi közgyűlés.** A város képviselőtestülete dec. 13-án közgyűlést tart. Ez a gyűlés fogja tárgyalni a város jövő esztendői költségvetését. A múlt évi számadások ekkorra sem készülnek el, mert a közlémezési ügyek annyira halmozódnak, hogy a számvétség idejének nagy részét lefoglalják.

— **A veszprémi Oltáregylet újraalakulása.** A veszprémi Oltáregylet a haboru folyamán nem sokat hallatott magáról. Nem mintha működését beszüntette volna. Csak alkalmazkodott az adott viszonyokhoz. Készítettek az egyesületi hölgyek meleg ruhát, kötötték sapkát, harisnyát, csuklódvődt beteg katonáknak javára, felkaroltak a menekülteket, közöttük nem egy részvétet a beteg és sebesült katonák ápolásában. Most az egyesület visszatér eredeti rendeltetéséhez s anyagi erejéhez mérten hozzálat a szegény templomok felségelyezésének munkájához. A munkaév a jövő vasárnap dec. 10-én tartandó közgyűléssel nyílik meg. Ez évben a vezetőség megbízatása lejár, miért is a legközelebbi közgyűlés egyuttal alakuló ülés is lesz. A vezetőség ezuttal is kéri ugy a tagokat, mint az érdeklődőket, hogy az angolkisasszonyok intézetének disztermében folyó hó 10-én d. u. 5 órakor minél többen megjelenjen szíveskedjenek. Egyébként meghívó is megy a tagok címére. Ha valaki bármi okból a meghívót nem kapná meg, tekintse magát ezen az uton meghívottnak.

— **Gyászünnepélyek.** Megboldogult jó királyunk temetése napján a helybeli tanítétek mindkét nembeli ifjusága gyászmisét hallgatott s gyászünnepélyt tartott. Az *angolkisasszonyok* intézetében a tanítónőképző, a polgári s elemi leányiskola együttesen vett részt a gyászünnepségen. Az ünnepélyes gyászbeszédet *Engelhardt* Ferenc képezdei igazgató mondotta.

Az *irgalmas nővérek* polgári s elemi leányiskolája is együttes részvétet gyászolta meg alkalmi énekek s szavalatok előadásával a jó uralkodó halálát.

A *főgimnázium* ifjuságának gyászünnepélyét ének- és zeneszámok s szavalatok ékesítették. A gyászbeszédet dr. *Barna* Leánder tanár mondotta.

Az *állami felsőkereskedelmi s polgári iskola* növendékei külön-külön tartottak gyászünnepélyt. A felsőkereskedelmi iskolában *Szente* Arnold, a polgári iskolában *Mitsky* Aladár tanárok beszéltek a nemzeti gyászirol.

A *kath. elemi fiúiskola* növendékei a Szt. László-iskolában gyűltek össze s *Gadl* Sándor tanító a meghalt király gyermekkorából vett kedves hangulatu történetekkel s tanulságos intelmekkel kötötte le a kis iskolások osztályi figyelmét.

— **Jótevő kezek.** A veszprémi Szent Vince Egyesületnek Bibornok-püspök ur Óeminenciája újabbán ismét 1000 K-t, *Kránitz* Kálmán felsz. püspök 220 K-t, *Pélier* Pál praelátus-kanonok 200 K-t adományozott. A gyének nemesszivű támogatóinak az egyesület Elnöksége ez uton is hálás köszönetet mond.

— **A vármegyéről.** F. hó 4-én délelőtt, a vármegye állandó bíráló választmánya ülést tart, melyben felülbírálja azokat a felszólalásokat, melyeket a virilisek névjegyzékének ügyében az igazoló választmány határozata ellen benyújtottak. Tegnap a központi választmány ülésezett s foglalkozott az 1917. évre érvényes képviselőválasztók névjegyzékének összeállításával. A jövő szombaton állandó választmányi ülés lesz a 11-én tartandó rendes közgyűlés előkészítésére.

— **Közgyűlés.** A Veszprémvármegyei Magyar Közművelődési Egyesület f. évi dec. hó 7-én d. u. 3 órakor a vármegyeház kistermében tartja évi közgyűlését. Tárgysorozat: Elnöki előterjesztések. A múlt évi jegyzőkönyvnek felolvasása. 1915. évi pénztári számadások előterjesztése. Főjegyzőválasztás. Pénztárnoki helyettesítés. Indítványok.

— **Jótekonycélu bazár.** Az angolkisasszonyok intézetében működő *Mária-Kongregáció* évenként jótekonycélu bazárt rendez. Az idén december 10-én d. e. és d. u. rendezik. A tiszta jövedelmet a katonák karácsonyfájára, a fogadalmi templom javára s egyéb jótekonycélu célra fordítják.

— **Halálozás.** Özv. *Fodor* Ferencné szül. *Ruzsovits* Anna 80 éves korában meghalt Veszprémben. A megboldogultban *Göndör* Ferenc kir. s.-tanfelügyelő nagyanyját gyászolja. Nyugodjék békeben.

— **Igazgatósági gyűlés.** A *Veszprémi Hitel-szövetkezet* igazgatósága nov. 30-án *Perényi* Antal kanonok-plebanos elnöklésével ülést tartott. Az elnök-igazgató szívélyes szavakkal köszönt meg az igazgatóság meleg üdvözlését, melyben kanonoki kinevezetésekor részesítette. *Pósa* Endre, a felügyelő-bizottság elnöke, az első igazgatósági ülés alkalmából, amelyen az új kanonok-plebanos elnököt, megújította s indítványára az igazgatóság jegyzőkönyvbe foglaltatta az egész szövetkezet nem szűnő halaját s ragaszkodó teljes bizalmát. A szövetkezet három évvel ezelőtt ezer korona tiszteletdíjat szavazott meg az elnökigazgatónak, aki ennek előtte teljes ingyenesen munkálkodott a szövetkezet érdekében. Az elnökigazgató a tiszteletdíjot úgy fogadta el, hogy azt a szövetkezet — évről-évre növelve — alapítványképen kezeli s kamatát iparosok segélyezésére fordítja. Erről a tiszteletdíjről most az elnökigazgató lemondott s kérte, hogy a szövetkezet a folyó év végéig háromezer koronára növekvő összeget, mint örökálpitványt kezelje s kamatát olyan iparos segélyezésére fordítsa, aki a harcterről hazatérve iparüzemét valósággal újra kezdi. Mindenkor a kath. kőr jelöl három iparosi s a szövetkezet igazgatósága ezek közül jelöli ki a jutalmazandót. Az igazgatóság az elnöki javaslatot hozzájárult. A szövetkezet piactéri házát három évi bérletre *Egyed* János vendéglősnek adta ki. Az igazgatóság elhatározta, hogy az ötödik hadikölcsönre huszer koronát jegyez s ezzel a szövetkezet jegyzése száznegyven ezer korona lesz. Tetelesen gyarapodott a szövetkezet betéltállománya s emelkedett a jelzálog- s folyószámla-üzletág is. A váltótárca s a kezeskötvények összege a nagy pénzbenőség miatt, mint minden pénzüntétnél, itt is apadt. Elhatározta végül az igazgatóság, hogy az alakuló pénzüntéti központba a köteles részvényjegyzés mellett belép.

— **Gyűjtések.** Az angolkisasszonyok polgári leányiskolájában *Tolnai* Paula tanárnő növendékei 200 koronát gyűjtöttek a *Zsófia* Orsz. Szanatorium javára. Ez összeget az intézet főnöknője rendeltetési helyére juttatta.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter a tanuló ifjuság körében különösen a kárpáti harcokban elesett német katonák sirlainak gondozására gyűjtést rendeztek. A veszprémi iparostanonciskola tanulói e célra 44 kor. 18 f-t adakoztak. E nemes adakozásért a nagy közönség előtt is elismerés illeti a Tenti iskola tanulóit.

Ugyanerre a célra a helybeli kereskedőtanonciskola növendékei 10 K 78 f-t gyűjtöttek. Az igazgatóság beszolgáltatta a központi pénztárba.

— **Tanítóválasztás.** A vinári megüresedett tanítói állásra az iskolaszék *Horváth* János vindornyalaki r. kath. tanítót választotta meg. *Horváth* János lapunk munkatársa, aki Váth néven, a Balaton vidékéről vett elbeszélő témáival szerez szórakozást olvasóinknak.

— **Előléptetés.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter *Valentin* József trencsényi főgimn. tanárt, aki földink, a VIII. fizetési osztályba előléptette.

— **A közlémezési hivatal.** A város házán rendszerezett közlémezési hivatal megkezdte működését. Mindazok, akik a közlémezés bármely ágában tanácsra szorulnak, a nagy teremben működő bizottság ad készséges utmutatást. Itt kaphatók készletek bejelentéséhez szükséges nyomtatványok is.

— **Előlépés, előléptetés.** A hivatalos iskolák tanítói és tanítónői előlépések, illetve előléptetésként mindig az iskolaszék utján kérelmeznek. A kérés a közigazgatási bizottsághoz nyújtandó be, amely után felterjeszti a miniszterhez.



— **Balatonfüred jövője.** A Balneologiai Értesítőben Balatonfüred fürdőjének fejlesztéséről a következő feljegyzést találjuk: „Lapjainkban sok szó esett már arról a nagyarányú mozgalomról, amelyet a magyar bencésrend, Balatonfüred fürdő tulajdonosa a régi multu fürdőhely jövője érdekében megindított. A terv valóban nagyszabású. Világfürdőt akarnak építeni a Balaton partján, amely modern berendezkedés és kényelem tekintetében a világhírű külföldi fürdőkkel kiállja a versenyt. Milliósokat akarnak építkezésbe berendezésbe befektetni, hogy a fürdőhely a legkövetelőbb igénynek is megfeleljen. Eleinte azt hitték, hogy az éghajlati viszonyok megakadályozzák a nagyszabású tervezetést. A balatoni fürdőzés csak néhány hónapra át élvezetes és így télen csukva kellene tartani a fürdő épületeit. Ezt a nehézséget is igyekeznek legyűrni. Kétszáz méternyi mélységbe hatolnak le, kutak segítségével meleg vizet hoznak felszínre és ciszternákban gyűjtik össze. A bencésrend hajlandó anyagi áldozatokat hozni a világfürdő érdekében, de a maga anyagi ereje nem elegendő. A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank vállalta a speciális ügyek rendezését és a kormány segítségével is igénybe akarják venni azzal a megokolással, hogy a világfürdő a háború után igazi idegenforgalmat fog teremteni.” Hogy a szép tervek megvalósítása egész terjedelmében a kivétel milyen állapotában van, lapunk más helyén közöljük.

— **Pályázat.** A városnál egy számtisztai s egy pénztári tisztii állás lesz betöltve. A pályázat határideje dec. 12. A pénztártisztii állásra megválasztottnak egyezer korona ovadékot kell lennie.

— **Felhívás hadikölcsön jegyzésére.** Dr. Komjáthy László polgármester falragaszok útján fordult a város lakosságához s lendületes szavak kíséretében hív fel mindenkit, hogy a hadikölcsön jegyzéséből vegye ki részét. Ellenségeink a háború megszüntetéséről nem akarnak hallani. A további küzdelemhez fegyver, ágyú, lőszer kell. Mindezt csak úgy tudja az állam előteremteni, ha a nemzet fiai azt a pénzt, amit akár gabonáért, jószágért kapnak, vagy a hadseregnek történő szállításokból, vagy egyéb foglalkozásból szereznek, a legbiztosabb adósnak, az államnak adják olyan kamatra, amilyen semmiféle pénzügyi intézet sem fizet. A jegyzés hazafias kötelesség, tegye meg mindenki kötelességét most is és jegyezzen minél többet az ötödik magyar hadikölcsönből.

— **Leánytanulók végbizonyítványa.** Ismételen előfordult, hogy 6 osztályt végzett leánytanulók számára a fiukéhoz hasonló végbizonyítványt állítottak ki. A kir. tanfelügyelőség ezúton is figyelmezteti az iskolázottakat, hogy leányok részére végbizonyítványt kiállítani nem lehet.

— **Cukor.** Valahára arról is írhatunk, hogy megérkezett... Az olvasó azt gondolja, hogy a cukor! Oh nem! Még csak a rendelet. De már ennek is örvendhetünk, mert benne van a cukor. Lévné a neve: **korrendelet.** De a rendeletben nemcsak cukor, hanem komoly igazság is van: Az t. i., hogy szól a jegyrendszerről, amelynek alapján majd kiosztják a hatóság cukrot, amely a rendelet nyomában hamarosan megérkezend. Bizzunk! Hiszen mindig jobb az, ha az ember bizakodik. Így kapaszkodhat bele a szép, illuziózás álmokba!

— **A készletek összeírása.** Mai számunk hozza polgármesterünk hirdetményét az élelmiszerkészletek összeírására vonatkozólag. Az eljert riasztó hírek ellenére a hatóságoknak ma is az a véleménye, hogy a bejelentésből csak tájékozottságot akarnak szerezni. Megakadályozni azt a visszaélést, hogy abba a háztartásba is bevihessék hatósági lisztet és zsírt, amelynek számára gabonát is vásároltak s amely elégséges s talán bőséges zsirakészlettel rendelkezik. A beállítás alapján ezt meg lehet akadályozni. A polgármester ez uton is figyelmeztet, hogy a bejelentést mindenki idejében, tehát december 8-ig adja be. Ha valaki ezt elmulasztja, vagy későn teljesíti, a hatóság a készletek elkobásával a rendőrséget bizza meg.

— **Után járnak az óvodások.** Sajnálatos jelenség a sok apró gyerek az utcán. Pedig óvodában volna ezeknek a helyük. A helybeli öt óvoda közül azonban csak egy működhet hivatás szerint. A többi le van foglalva. Ha csak legálább azokat az óvodákat lehetne mentesíteni, amelyekbe menekültek helyeztek el, akkor is pár száz kis gyermek részesülhetne óvodai felügyeletben s nevelésben. Ha a cserháti s szentistvánutcai óvodák felszabadulnak, a város mindkét helyen napközi otthonot állít föl, melyben a szegény gyermekek

meleg ételben is részesülnek. A napközi otthonok felügyeletét dr. Csolnoky Ferencné s dr. Komjáthy Lászlóné ez idén is készséggel elvállalják. A menekültek iránt ma is részvétel s áldozatkészséggel legyünk. Megérdemlik. A nemeslelkűség azonban azzal nem csorbul meg, ha fontos nevelési érdekek ennek a két óvodának mentesítését kívánják. Ajánljuk az illetékesek figyelmébe.

— **A városi szappan.** A városi szappangyártás terméke nehézségek miatt lassan szaporodik. Csak akkor bocsájthat fogyasztásra, ha több család részesülhet belőle. Pápan négy métermázsas városi szappant osztottak szét. Száz kgot a szegényebb javadalmazású városi hivatalnokoknak adtak el, a többit pedig a jótékony nőegyletek adják el a szegény családoknak, kéként hat koronaért.

— **Nyujsák be kérvényüket.** A kir. tanfelügyelőség ezúton is felhívja figyelmét mindazoknak az iskolázottaknak, ahol gyermekmenhelyi tanulók vannak, hogy a gyermekek után járó tandíj kiutalása érdekében a szükséges kérvényt mielőbb nyujsák be a kir. tanfelügyelőséghez.

— **Árpagyöngy... köles.** A város által hozott árpagyöngy nem lett elég mindazoknak, akik jelentkeztek. A városi hatóság intézkedett, hogy még megfelelő mennyiséget kapjon. Biznak, hogy hamarosan az is itt lesz. — A kölest a szállítóközpont már vonatra adta. Persze ezt a mennyiséget is tuljegyzték. A városi hatóság a jegyzés alapján megismerte a szükségletet s felterjesztésben kérte a még hiányzó mennyiség kiutalását.

— **Tanítók hadikölcsön jegyzése.** Vértessy Gyula dr., veszprémi kir. tanfelügyelő megakarván könnyíteni a tanítók számára a hadikölcsön jegyzését, érintkezésbe lépett a veszprémi takarékpénztárral. A nevezett pénzügyintézet minden 100 korona névértékű kötvény után 50 fillér jutaleket ad a vármegyei Tanítók Háza javára. A takarékpénztár az összes tanítók és családjaik részére még azon előnyt nyújtja, hogy minden 6%-os 100 korona névértékű hadikölcsön jegyzés után a jegyzéskor csak 20 kott. fizet a jegyző fél és az ekként keletkező adósság törlesztésére 1917. évi október 1-ig halasztás nyer. A jegyzett kölcsonn tehát helyette a takarékpénztár egyszerre fizeti ki. Ezen időre a kölcsonn jegyző csak 5%-os kamatot fizet a fenálló tartozás után. Tehát a 6%-os áradékkölcsonn-nél 1% haszna marad a részletekben törlesztőnek. Az aláírási nyilatkozat és a kötelezvény a kir. tanfelügyelőség címére küldendő.

— **Sertéshus.** Mint már említettük, a város nem szünteti be a sertéshúszeket. Egyik helybeli birtokostól szerzett a polgármester negyvenöt hízott sertést s így a husszükségletet ez is jó időre biztosítja.

— **Elveszett bizonyítvány.** A vallás- és közokt.-ügyi miniszter elrendelte, hogy a polgári fiu- és leány-, valamint a felső leányiskolai tanulók elveszett bizonyítványai helyett új másodpéldányok mindaddig ki nem adhatók, míg a bizonyítvány elvesztését a hivatalos közlönyben közzé nem tették.

— **A marha ára.** Báró Kürthy Lajos, az Orsz. Közélelmezési hivatal elnöke így nyilatkozott egyik lap munkatársára előtt: „Az tény, hogy az élő marha ára leszállott, így tehát indokolt volna a husárik leszállítása is. Az élelmezési hivatal foglalkozik is ezzel a kérdéssel, azonban ez igen komplikált ügy.” Ez csak elég megerősítése annak, hogy a marha ára olcsóbb!

— **A Haditermény jelentése.** A Haditermény részvénytársaság jelentésben számol be az 1915. július 1-től 1916. június 30-ig terjedő első üzleti évről. A Haditermény könyv szerinti forgalma meghaladta a 28 milliárd koronát. A zárszámadások szerint a tiszta nyereség 4,911.243 korona. Ebből 300 ezer korona 5%-os osztalék esett a hat millió korona részvénylőkére. Az ügyvitel nagy arányait mutatják az alábbi számok. A folyósított áruszáma 180 ezer db. volt. A napi posta év vége felé 20—25 ezer ügydarabra emelkedett. Az ügyvezetést harminc központi ügyosztályban s ötven bel- és külföldi kirendeltségben közel 1000 tisztviselő végezte.

— **Előszedik az ezüst pénzt.** Mindnyájan tudtuk, hogy a forgalomból hiányzó ezüst pénz valahol a ládafiában pihen. Jó öreg királyunk halálának kellett elkövetkeznie, hogy a pihenő ezüstgarmadákat megmozdítsa. Hogyan, hogyan se, hirt fútoit, hogy nem érvényes már az a pénz, melyet a megboldogult király arcképe ékesít. Ez a vesz-hír lett a varázskulcs, mely megnyitotta a Wert-helmét is jobban zárt falusi pénzszekrényeket. A koronák, a két és öt koronások előkerülnek. Egyik

helybeli pénzügyintézetben a múlt heti pénteken több ezer darab egykoronást fizettek be. De így van ez más városokban is s megérjük, hogy mire az új király képével díszített pénzek forgalomba kerülnek, addigra az elrejtett ezüstök is előkerülnek.

— **Kisajátítás.** A hajmáskéri fogolytábor részére üres területek szükségesek. Ezeknek kisajátítására a kereskedelmi miniszter kisajátítási eljárást rendelt el, amit a közigazgatási bizottság kiküldöttéi f. hó 23-án tartanak meg.

— **Beszüntetik a gyorsvonatokat.** Az államvasutak igazgatósága, mint a fővárosból írják, december 1-től kezdődőleg az összes gyorsvonatokat beszünteti. A gyorsvonatok beszüntetése kizárólag azzal a fokozott teljesítőképességgel indokolható, amellyel a háború folyamán a katonai érdekeket kellett elsősorban kielégíteni. Ismeretes, hogy a katonai szállítások, az utanpótlások, nemkülönben egyéb más közérdekű teljesítmények oly óriási terheket róttak a vasutakra, hogy a polgári szállításokat már hosszabb idő óta csak nehezen tudták lebonyolítani. Ily körülmények között igen gyakran volt már eddig is szükség a forgalom korlátozására. Most pedig már annyira igénybe vannak véve a vonalak, hogy a gyorsvonati járatokat végleg be kellett szüntetni December elseje után tehát csak személyvonatok fognak közlekedni.

— **Rokkantak felülvizsgálása.** Ha a rokkant-nyugdíjakokat ellátási illetékek csak időlegesen nyugdíjazták és ha az illetőket a legközelebbi felülvizsgálatnál alkalmas vagy szolgálatra kevesebb alkalmasnak találták, ebben az esetben a felülvizsgálat után azonnal át kell adni őket a póttésnek, ahol azok megfelelő módon alkalmazandók. Menetelakulatokba azonban addig nem szabad őket beosztani, míg a katonai parancsnokság a felülvizsgálati leletet meg nem erősítette. Azokra a napokra, amilyeneken a rokkant nyugdíjas újabb felülvizsgálat céljából a felülvizsgálóbizottság elé utazik, a ténylegségi illetékek fizetendők ki nekik.

— **A karácsonyi és ujévi szabadságok.** A hadügyminiszter a karácsonyi és ujévi szabadságokra vonatkozóan a következőket rendelte el: A mögöttes országrészben szolgálatot teljesítő havidíjasok és legénységi állományú egyének számára a csapat és az önálló parancsnokok, amennyiben a szolgálati viszonyok megengedik, két csoportban engedélyezhetnek szabadságot: december 24-től 26-ig, illetőleg december 31-től január 2-ig. A görög katolikus és a görög keleti vallásúak számára ez a szabadság január 6-tól 8-ig, illetőleg 18—20-ig engedélyezhető. A szabadság engedélyezésénél azok, akik a harcúterben voltak, ott megbesülettek vagy kitüntetés kaptak, vagy pedig a hadi fáradalmak következtében megbetegedtek, végül azok, akik már régen nem voltak otthon, előnyben részesülnek.

— **Rendelet a postahivatalok fokozott munkájáról.** A posta- és távirida vezérigazgatója körrendeletben meghagyja a posta- és távirida igazgatóságának, hogy a mai nehéz közlekedési viszonyok mellett munkaerejük teljes megfeszítésével és önfeláldozással gondoskodjanak a községek postai igényeinek kielégítéséről. A vezérigazgató kötelelességgel teszi az igazgatóságok utján különösen a korlátozott postai szolgálatot teljesítő postahivataloknak, hogy azoknak a postáknak az anyagát, főleg pedig a hírlapokat, amelyeknek a járatrend szerint a hivatalos órákon belül kellene a hivatalokhoz beérkezniük, de amelyeknek kézbesítése a hivatalos órák megkezdésének bevéásával csak késedelemmel, esetleg másnap történhetik meg — a hivatalban jelentkező feleknek reggel 8 órától este 8 óráig, a hivatalos órákon kívül is adják ki. Sőt elvárja a vezérigazgató, hogy különösen a hírlapokat este 8 órán túl is a legnagyobb előzékenységgel ki fogják szolgáltatni a jelentkező feleknek.

— **A huszfillérek bevonása.** Ismételen felhívjuk olvasóink figyelmét, hogy a nikkellal huszfilléres pénzérmeiket 1917. jan. 1-ével kivonják a forgalomból. Eszerint tehát csak folyó hó 31-ig használhatók a magán forgalomban. Állampénztárak, adóhivatalok azonban 1917. apr. 30-ig elfogadják. Akár fizetés, akár becsérés útján a jelzett ideig adjon tul rajtuk mindenki, mert különben veszteségük lesz a megőrzésből. A bevonandó nikkellal érmek helyett vasból készült huszfillérek jönnek forgalomba.

— **Az új őrési arány.** A közlelmezési hivatal rendelete alapján dr. Véghely Kálmán aispán megállapítja a vāmőriő malmoknál az őrési arányt. Az idevágó aispáni rendelet a napokban jelenik meg. Az őrési arány előreláthatólag 75% lesz. Világosabban szólva 100 kgr. buzából és



rozsból 67 $\frac{1}{2}$  kgr. lisztet és 22 $\frac{1}{2}$  kgr. korpát kell a malmoknak kiadni. A vám 10 kilogramm. A malmároknak ezen felül semminemű más költiséget felszámítani nem szabad. Ezzel kapcsolatban a vámörli malmoknál az ellenőrzésre vonatkozóan egészen új szabályokat adnak ki. Nevezetesen azt, hogy az őrlési tanusítványokba a kiállító hatóság tartozik belevenni azt is, hogy melyik malomban őrendő a gabona. Ezenkívül a vámörli malmok a közigazgatási hatóságok mellett a csendőrség és pünygyőrség állandó felügyelete alatt állanak, főleg abban az irányban, hogy a 75%-os kiőrlést betartják-e. A legkisebb visszaélés esetén a malomtulajdonostól elveszik az őrlési jogot és a kibocsátott alaprendeletek értelmében a visszaéléseket 6 hónapi elzárásal és 2 ezer koronával büntetik.

**Nem lesz uszonnakavé.** Polgármestereink az orsz. közéletmezési hivatal rendelkezése alapján eltöltöttá délutánonként 2—8 óra között a tej felhasználását a kávéházakban s egyéb tejjel készített italt és ételt forgalombahozó üzletekben. Megszűnik tehát a délutáni uszonnakavé. Reméljük, hogy ennek a várva-várt rendelkezésnek előnyét mihamarabb megérzik a magánháztartások. Könnyebben tejhez jutnak s talán olcsóbban is.

**Sertésus és zsir ára.** A zirci főszolgabíró értekezletre hívta össze a község különböző érdekeltségű képviselőit s az érdekelteket iparosokat. Az értekezlet megállapította, hogy a hentesek a maximális árnál 26%-kal veszik olcsóbban a sertést s így természetes az a követelmény, hogy olcsóbban is adják. A különböző érvek meghallgatása után az értekezlet az olcsóbb árakat is megállapította s ily irányú javaslatot terjesztett az aispánhoz. Az árakat egyébként a további intézkedésig nyomban életbe léptették. A sertésus kgja 7 kor., a zsiré 8 korona.

**Szeszgyárak kontingense.** A Veszprém vármegye területén üzemben álló gazdasági szeszgyárakra néve a magyar kir. pénzügyminiszter a következő mértékben állapította meg a kontingenszt:

Hollitscher Károly, Csetény	6276 q
Kloszterneuburgi kanonokrend	2070
Lonkay Armin és Fiai cég, Dég Feketepuszta	6500
Lonkay Armin és Fiai cég, Dég Etelkapuszta	6500
Percellázó Bank, Tótvázosny Küvesgyür	4550
Purgly Pál, Nagyesztergár	3310
Rupprecht Tassilo, Lökut	2562
Pannonhalmi főpáti, Bakonyjákó	2381
Szávond Richárd, Olaszfalu Weimpuszta	1788
Vadász Izidor, Berhida	600
Walla Géza, Borzavár Felsőtündérmajor	2322
Walla Gyula, Nagyesztergár Kardosréti	1052
Zichy Béla gróf, Nagyvázosny	450
Zichy Béla gróf, Urkut	2500
Zirci apátság, Zirc	1035

**Nem tetszett a rekvirálás.** A „Zirc és Vidéke” c. lapban olvastuk, hogy Schwöller János jó módú porvai gazdához beállított a rekviráló-bizottság. Rekvirálás közben a padlason szalma alá eldugott buzát fedezett fel. Mikor ezért kérdőre vonták a gazdát, majd pedig lelkére igyekeztek beszélni, Schwöller háttalan kijelentéseket tett. Hogy ő bizony oda nem adja gabonáját, mert azért ő dolgozott! Neki a törvény semmi! Nem bánja, ha mások éhen vesznek is! Hadd vesszenek! Ha jönnek az oroszok, hadd jöjjenek! Azoknak még odaadja, de másnak nem! Inkább a lovaival eteti fel a gabonáját, inkább a sárba hányja ki, de tőle senki el nem vesz egy szemet sem. — Azt hisszük, hogy a haragos atyafit az illetékesek megtanítták a magyar mőresre. A legsajnálatosabb a dologban, hogy nevezett gazda hangadó a községben.

**A rendőrségről.** I. A rendőrkapitány köz-hírré teszi, hogy ragadós szájr- és körfőmájás esetén a beteg állat teje a következő módon használható fel és hozható forgalomba: 1. nyers állapotban forgalomba hozni tilos. 2. Az olyan tej, amelyet felelőrealtak és eközben nem avadt meg, „forralt tej” felelőrealtással hozható forgalomba. 3. A tejeskannákat forró gőzzel vagy 5%-os szódaoldattal kell fertőtleníteni. A szódaoldattal kimosott kannákat tiszta vízzel több ízben ki kell öblíteni és leboritva, levegős, lehetőleg napos helyen kell megszáritani. 4. Olyan gazdaságokban, melyek pasztörizálásra szolgáló megfelelő berendezéssel vannak ellátva, a rendőrkapitányság megengedheti, hogy a tej forralás helyett 35 fokra legyen hevítve. 5. Ha az istállóban az egészséges állatok nem különíthetnek el a beteg állatoktól, akkor ezeknek a teje is hasonló módon kezelendő. A rendelet ellen vétőket az 1886. évi VII. t.-c. 153. §-a 4. pontja alapján fogják felelősségre vonni.

II. A honvédelmi miniszterium a hadiszolgáltatási törvény alapján igénybe vett szállásért és élelmezésért a következő térítéseket fizeti. Reggeli: egy adag kávé (kenyer nélkül) 25 fillér. Ebéd: egy adag kávé, 90 gramm hus, egy adag főzelék (kenyer és ital nélkül) 96 fillér. Vacsora: egy adag hus 90 gramm, egy adag főzelék (kenyer és ital nélkül) 71 fillér. Összesen 1 kor. 92 fillér. Dohány, szállás-élelmezésnél, egyáltalában nem igényelhető.

**Megszigorítják az utazást.** Az utazás január elsejével szigorú megszorítás alá esik. — Utazni az ország bármely részére csak katonai igazolványokkal lehet. Mielőtt az ilyen igazolványokat kiállítanak, szigorúan megvizsgálják, hogy mulhatatlanul szükséges-e az utazás. Szóval a kéjutazások megszűnnek. Ériesítésünk szerint jövő évre a vasut évi bérletjegyeket se bocsát ki. Az utazás megszorításának állítólag az az oka, hogy minden mozdonyt és vasuti kocsiát a katonai- és élelmiszer-szállításokhoz szándékoznak fölhasználni.

**Nincs többé tisztiszolga.** A hadügyminiszter, mint egyik lapirásunk írja, a honvédelmi miniszterrel egyetértőleg elrendelte, hogy az összes tisztiszolgák vonuljanak be csapattestekhez. Ezentul tehát se a fronton, se a front mögött, se a belső országrészekben nem tarthatnak a tisztiek katonaszolgát, hanem e helyett havi pótlékokat kapnak. Csupán magasabb rangú tisztieknek van joguk lovaszt tartani.

**Kereskedelmit végzett, gépirásban és könyvelésben teljesen jártas uri leány irodai vagy könyvelői munkára vállalkozik. Címe megludható e lap kiadóhivatalában.**

## Kormányrendelet a pek virálásról.

— Minden termék rekvirálható. —

A kormány nagyfontosságú rendeletet adott ki. Ez a legújabb kormányrendelet az emberi élelmezésre használható mindennemű termény és őrlemény közszükségleti celokra szükséges hatósági igénybevételek megengedéséről szól.

A magyar királyi miniszterium a háboru esetére szóló kivételes intézkedésekről alkotott törvényes rendelkezések alapján a következőket rendeli:

1. §. Az Országos Közéletmezési Hivatal, valamint utasítására es annak erelmében a köz-igazgatási hatóság a közszükségleti celokra szükséges hatósági igénybevételek (rekvirálás), tekintet nélkül a miniszterium vagy az egyes miniszterek által eddig kiadott rendelkezések megállapított korlátozásokra, elrendelheti mindazon terményeknek és őrleményeknek, akár termelőknél, akár nem termelőknél (ipari vállalatoknál, így különösen malmoknál vagy kereskedőknél, továbbá a magánháztartásokban stb.) található készleteire, amelyek emberi élelmezésre használhatók.

Az Országos Közéletmezési Hivatal e rekvirálások szempontjából az érvényben álló rendelkezésektől eltérőleg állapíthatja meg a házi- és gazdasági szükségletére visszatartható, valamint az egyesek által fogyasztható mennyiséget.

A jelen rendelet alapján elrendelt rekvirálásoknál terítésül az illető terményre vagy őrleményre nézve a rekvirálás időpontjában érvényben álló hatóságilag megszabott legmagasabb ár fizetendő. Amennyiben ily ár megállapítva nincsen, a terítést az Országos Közéletmezési Hivatal állapítja meg.

2. §. Az Országos Közéletmezési Hivatal a jelen rendeleten alapuló rekvirálások tekintetében a törvényhatóság első tisztviselőjét, vagy e célra általa kiküldött hatósági megbízottat feljogosíthatja mindazokra a tennivalókra, amelyek a 3560—1916. M. E. számú rendelet, valamint a jelen rendelet alapján hatáskörébe tartoznak.

3. §. Aki az Országos közéletmezési Hivatal által vagy a törvényhatóság első tisztviselője vagy a kiküldött hatósági megbízott (2. §.) által az igénybevétele tárgyában kibocsátott rendelkezést megszegi vagy kijátsza, az amennyiben cselekménye súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik, kihágást követ el és rá a 3172—1916. M. E. számú rendelet (1. Budapesti Közlönynek 1916. évi szeptember hó 29-ik napján megjelent 223. számában) 20. és 21. §-ában megállapított büntetés és jogkövetkezmények alkalmazandók.

4. §. Eza a rendelet kihirdetésének napján lép életbe. Hatálya Horvát-Szlavonorságokra nem terjed ki.

## A háboru krónikája.

**November 26.** Az Olt alsó folyása mentén német csapatok eljutottak a keleti partra. Rimnik-Valceától északra támadásaink előbbre haladtak. Harom tiszteit és 800 főnyi legénységet elfogtunk. Bekás vidékén egy ellenséges támadás eredménytelen maradt. — Rigától délnyugatra a tüzérségi tevékenység időközönként erősödött. — A nyugati harctéren különös esemény nem történt. — Egy erős repülőrajunk számos bombát dobott a primolanoi pályaudvarra és az ottani ellenséges táborokra. Valamennyi repülőgépünk sértetlenül tért vissza.

**November 27.** József királyi herceg hadserege találkozott Mackensen hadseregével Romániában. — A dunai hadsereg elérte Alexandria vidékét. Az átkelésnél, amelyet a beállott áradás különösen megnehezített, a dunaflottillának és az osztrák magyar utazószolgáknak kiváló szerep jutott. Umuietnél repülőink lelőttek egy ellenséges Farmangépet. Rimnik-Valceát az Olt völgyében elfoglaltuk. Tovább keletre, ahol az ellenség még heves ellenállást fejt ki. — Orosz századoknak támadása a Bekástól nyugatra eső vidéken ismét eredménytelen volt. Orosz csapatokat, amelyek Ozerki közelében a Styr felső folyásánál előrenyomultak, tüzünkkel elűztük. — A nyugati harctéren a kódós és esős időjárás mellett nem volt nagyobb harci tevékenység. — A Karszt-fensíkon az ágyuharc időnként valamivel élénkebb volt. Egyik repülőrajunk a tolmeczői vasuti telepekre és barakkokra bombákat vetett.

**November 28.** A Turn-Szeverinnél megvert ellenség deikeleti irányban visszavonult, katonáink üldözik őket. Ezekben a harcokban szerzett zsákmányunk 28 tiszti, 1200 főnyi legénység, 3 ágyú, 27 telet lövészkocsi és 800 megrakott szekér. A dunai kikötőkben is gazdag zsákmány jutott kezünkre. Az Olt felső folyásánál az ellenséget a Topologu-szakasz mögé vetettük vissza s Tigvenitől keletre áttörtük az ellenséges állást, mely alkalommal 10 tiszteit és 400 főnyi legénységet elfogtunk és hét géppuskát zsákmányoltunk. — Több orosz zászlóaljnak a Negrisora-völgytől északra csapataink ellen intézett támadása eredménytelen maradt. — A Somme területén csak gyöngye tüzelés volt. A franciák este tüzelés nélkül megkísérelték, hogy St. Pierre Vaast-erdő déli részébe benyomuljanak. Az árok védőinek géppuskatüzéle es a tüzérség gyorsan megkezdett zárótüze gyorsan visszaverte őket. — Az olasz harctéren nincs különös esemény. — A Presbától és a Cserna között heves tüzérségi harc volt. A Vardartól keletre az angolok erős tűz alá vették a német állásokat.

**November 29.** Tegnap átkeltünk az Olt folyón. Az Argesu-völgyben elfoglaltuk Curtea de Argest. — Dobrudzsában csekély volt a harci tevékenység. — Az erdélyi keleti harcvezetés tábori őrsaink erős orosz főderítő osztagokat visszavertek. Dünaburgtól délnyugatra időnként megerősödött az orosz tüzérség tüzelése. — Az olasz harctéren a helyzet változatlan. — A nyugati harctéren nagyobb esemény nem volt. — A Presbától és a Cserna közt tegnap heves tüzelés vezetett be azokat az erős támadásokat, amelyeket Tarnova és Makovo közt, valamint Grunistenél oroszok, olaszok, franciák és szerbek intéztek a német-bolgár vonalak ellen. Az antant-csapatok nagy közös támadása teljesen meghiúsult.

**November 30.** Falkenhayn gyalogsági tábornok hadserege az egész oláh arcvonalon győzelmesen előrenyomul. A megvert ellenség rendetlenül kelet felé hátrál előtte. Dobrudzsában csekély volt a harci tevékenység. — Erős orosz támadások az Erdős-Kárpátokban és az erdélyi keleti harcvezetés meghiúsultak. — Givenchynél Lenstől délre egy angol előretörése kudarcot vallott. A Somme-területen az Ancretól északra és St. Pierre Vaast erdőség mellett az esti órákban fokozódott az ellenséges tüzelés. — Az antant tegnap Monasztirtól északnyugatra és Grauniste mellett csak részleges előretöréseket kísérelt meg, de ez alkalommal se tudott hasznot szerezni.

**December 1.** A sikeresen előrenyomuló dunai hadsereg a folyón való átkelés óta 43 román tiszteit, 2421 főnyi legénységet, két nehéz és 36 tábori ágyút, 7 kis ágyút és 7 géppuskát szállított be. Falkenhayn tábornok csapatai tegnap elfoglalták Pitestit és Kamplungot. Kamplungban 17 tiszti, 1200 főnyi legénység, 7 ágyú és számos málna került a bajorok kezére. — Az Uz-völgy és a Tatar-szoros között az oroszok támadásait nagy lömeggel folytatták. Az és Kovess tábornok



hadseregei éjjel-nappal elkeseredetten viaskodtak a mindig újra előretörő ellenséggel. Sok helyen ember-ember ellen harcolt. Az orosz roham összeomlott. — Görctől keletre és a Karszt-fensíkon a tűzérési harc időnként nagyon élénk volt. — Az Yper-hajlásban ellenséges osztagok erős tűzérési előkészítés után mintegy három kilométernyire megtámadták a német állásokat. A németek visszaverték őket. — Monasztirtól északnyugatra meghiusult egy ellenséges előretörés.

## Egy pianinó,

jókarban levő, megvételtre kerestetik. —

Ajánlatok az ár pontos megjelölésével a

kiadóhivatalhoz

kéretnek. □ □

## A polgármester hirdeteményei.

I.

Veszprémvármegye alispánja 25479—916. sz. határozatával elrendelte, hogy Veszprém. r. t. városban a termelőknél, kereskedőknél és a magánháztartásokban levő — akár saját, akár idegen helyiségben a maga vagy más részére őrizetben tartott összes liszt-, hüvelyes-, zsir-, cukor, kávé- és burgonya készletek összeírassanak.

Ezen rendelet alapján felhívom a a közönséget, hogy mindenki, aki a fent elősorolt élelmiszerekből készlet felett rendelkezik, összes készleteit folyó évi december hó 1-étől december 8-ának déli 12 órája a polgármesteri hivatalban az előírt bejelentési lapon jelentse be.

A bejelentési lapok a polgármesteri hivatalnál díjmentesen kaphatók és csakis ezeken a lapokon történt bejelentést fogad el a hivatal.

Aki a kitűzött idő alatt a bejelentést meg nem teszi, vagy aki a bejelentést nem a valóságának megfelelően teszi meg, aki a készletét eltitkolja, elrejtja, vagy a hatóság ellenőrzést megghiúsítja, kihágást követ el és az 1914. évi 50. t. c. 9. és 17. szakaszai alapján két hónapig terjedhető elzárással és 600 koronaig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő; ezen felül a be nem jelentett készlet a 4207—916. M. E. sz. rendelet alapján elkobozva lesz.

Felhívom a város közönségét, hogy bejelentési kötelezettségének kellő időben és az előírt módon pontosan tegyen eleget, mert a hatóságoknak joga van a bejelentésre kötelezettek készleteit, sőt kereskedőknél az üzleti könyveket is megvizsgálni.

II.

Közhirre teszem, hogy Veszprémvármegye alispánja az Országos Közelelmezési Hivatal rendelkezése alapján 25861—1916. számú határozatával elrendelte, hogy Veszprém rendezett tanácsú városban f. évi december hó 1-től kezdődőleg a tejnek vagy az ennek felhasználásával készült italoknak forgalombahozatalával foglalkozó összes üzemekre (kávéház, cukrászda, tejszarnok, kávéház, étterem, kávéház stb.) névze a tej felhasználásával készülő mindennemű italoknak vagy ételeknek kiszolgáltatása delután 2 órától 8 óráig további rendelkezésig tilos.

Aki ezen rendelkezés ellen, akár mint kiszolgáltató, akár mint fogyasztó, vét, az 1914. évi 50. t. c. 9. §-a alapján két hónapig terjedhető elzárással és 600 koronaig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő. Az alkalmazottak cselekményeiért az illetéktelen tulajdonosai is felelősek.

Ezen hirdetemény a fent felsorolt üzlethelyiségekben szembetűnő helyen kifüggesztendő.

Felhívom a város közönségét, hogy ezen rendelkezést szigorúan tartsa be, mert ellenkező esetben a következményeket önmagának tulajdoníthatja.

Veszprém, 1916. november 29.

Dr. Komjthy László,  
polgármester.

## Anyakönyvi kivonat.

Születés.

Bíró Pál fuvaros és Csetényi Mária leánya Mária r. kath. — Mórocz Sándor mezőgazdasági cseléd és Mészáros Mária leánya Julianna r. kath. — Péter István napszámos és Ambrus Franciska leánya Anna r. kath. — Beck Albert cs. és kir. százados és Dachler Heriberta leánya Alberta Tizta Elfrida r. kath.

Halálozás.

Nagy Ágnes házi cseléd r. kath. 22 éves. — Chrapa József r. kath. 14 hónapos.

Házasság.

Nagy István kazánkovács ref. és Nagy Mária ref.

**Eladó**  
egy

**kerti ház,**

melyen van 1 szoba,  
konyha, kamra és  
hozza egy

**nagy kert**

(72×60 méter területű).

A kertben van ivó-  
és öntözőkut.

Cím megtudható a kiadóhivatalban.

## Pályázati hirdetemény.

A Budapesti Kir. Magy. Tudományegyetem Hittudományi Kara 1916. nov. 13-án tartott II. rendes üléséből a Horváth-alapítvány terhére újból pályázatot hirdet a következő két tétellel.

„A magyarországi boszorkányperek története” és „A bibliai őstörténet (Gen. 1—3) újabb értelmezésének története és annak bírálata, valamint a kérdés állásának tudományos kifejtése.”

A munkák a művelt közönség igényeihez alkalmazkodjanak, az alapító szándéka szerint irodalmi értékű magyar nyelvet használnak s legalább 15 nyomtatott ivre terjedjenek. A pályaművek idegen kézzel vagy gépirással, olvashatóan írva, a szerző nevét rejtő zárt jellegű levélke kíséretében a Hittudományi Kar dékani Hivatalánál 1917. december 1-ig nyújtandók be. A póstai- vagy személyes kézbesítésnél a szerzőnek homályban kell maradnia.

Jutalomdíjak egyenként 1200, azaz egyezer-kettőszáz korona.

A nyertes szerző köteles művét nyomtatásban külön könyvalakjában vagy folyóiratban közzétenni. Budapest, 1916. november hó 25.

Dr. Zubriczky Aladár,  
hittud. kari dékán.

**600 holdas  
mezőszentgyörgyi  
gazdaságomban egy**

**béres-  
gazdát**

ujévi belépéssel rendes  
konvencióval alkalmazok.

Cím: Rosenthal Jakab,  
Mezőszentgyörgy  
(Veszprémmegye).

# Veszek

waggontételekben  
kiegétett (kifőzött)

## törkölyt

• Fizetve ottan •  
Kérek árajánlatot.

**SCHÖN ANDOR**

Budapest, V., Honvéd-utca 8.

A Kossuth Lajos-utcai  
Rothauser Ignáéné-féle ház  
(urilak) az örökösök ré-  
széről kedvező fizetési  
feltételekkel

**eladó.**

Bővebb felvilágosítást  
készséggel ad

**Friszt László Tapoleza.**

## Nagyságos Asszony!

Tisztelettel értesítem, hogy  
folyó évi november 1-től

## Női divattermem

Kossuth Lajos-utca 12.

szám alá helyezem át.

Raktáron tartok még kék  
kosztüm-szöveteket és  
gyapju vateriin-gombok-  
kat egyéb hozzávaló kel-  
lékekkel. — Hölgyek által  
hozott szövetek fazon-díjai  
alulírt árban számíttatnak.

Kizárólag nálam készülnek  
:: a legelegánsabb ::

kosztüмок, felöltők

és téli kabátok ::

a legutolsó divat-stilben s  
finom ízléssel kiállítva.

Berlini divatlapok minden hó 1-en meg-  
jelennek. — Kosztüm fazon díjak fazon-  
minőség szerint 50—60 K. — Minden-  
nemű pilis és bársony-ruhák elegáns  
kivitelben állíttatnak ki. — Szíves meg-  
rendeléseket várva teljes tisztelettel!

## PAÁL LAJOS

női szabó,  
volt budapesti elsőrendű szabász.



**Fogászati műterem**Veszprém, Rákóczi-tér 22. sz. Telefon 49. inter-urbán**Wellner Gyula**

régí jóhírű fogászati műterme. Rendelkezésre áll az összes fogászatba vágó műveletekre.

**Foghuzás, fogtömés, műfogak, fogsorok.**

A szájpadiás nélküli műfogak speciális készítője.

Számítalan elismerő levél.

Tanítóknak kedvezmény.

**Mindenkinek fontos!**

A kenderzsineg teljes hiányának beálltával

a győpi **SINGER-MÓR W.**

ÜZVEGYE és FIA cég

a rózsahegyi

**PAPIRZSINEG-**

gyárral szerződést kötött, mely szerint az egyedüli elárúsítást a gyár eredeti árai és feltételei szerint eszközli.

Eddig a legjobb, legmegfelelőbb gyártmány

Kívánatra a cég képviselője mintákkal bárhol megjelenik.

**Bakos Kálmán**

csemege-, fűszer-, bor- és gyarmatáru-kereskedő, ásványvíz nagy raktára

**VESZPRÉM.**

Telefon 55. Sörgöny Bakos kereskedő Veszprém.

**Nagy választék**

hazai és különleges

**Borokban, Pezsgők, Likőrök, Cognac, Puncs stb.****Hentesáruk, Sajtok**

Friss és Délgyümölcsök, Befőttek, Gyümölcsiz

**Konzervek**

Libamáj painok, Hus- és Halkonzervek

**Száritott főzelékek**

Főzelékkonzervek Teasütemények Háztartási cikkek

**Vadlak**

Videki rendelések azonnal el lesznek intézve

**ROLAND FERENC**

orgona- és harmoniumkészítő

**VESZPRÉMBEN**

Ostromlőpeső-utca 5. sz.

Elvállal teljesen új orgonák építését a legegyszerűbbtől a legdiszesebb kivitelig — pneumatikai rendszer szerint. **ORGONÁK** átalakítását és hangolását jutányos árban számítom. Iskolák részére **HARMONIUMOKAT** jó erős kivitelben készítek. **ZONGORÁK** javítását és hangolását úgy helyben, mint vidéken a lehető legrövidebb idő alatt eszközölök.**HIRDETÉSEK**

felvételnek a kiadóhivatalban.

Alapítottatott 1894-ben

Villanyerőre berendezve

**Egyházmegyei Könyvnyomda**

Készít a legrövidebb idő alatt és raktáron tart:

**KÖNYVNYOMDAI MUNKÁKAT**

a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig minden néven nevezendő

ugymint: röpiratok, füzetek, könyvek, folyóiratok, árjegyzékek, körlevelek, hirdetések, falragaszok, évi jelentések, mérlegek, kimutatások, gyászlapok, rovatolt táblázatok, névjegyek, meghívók, eljegyzési és esketési tudósítások, számlák, címkék, stb. stb., jutányos árakon számítva.

plébánia-hivatalok és iskolák részére szükséges mindenféle

**HIVATALOS NYOMTATVÁNYT**

melyek tetszés szerint fűzve vagy beköttve szállíthatnak. Hivatalos levélpapírok és borítékok, okmányborítékok mindenféle alakban és színben. Egy és négyvonalas csinos vizsgalapok, tet. ácszerinti mennyiségben. — Kaphatók a legjobb minőségű fehér íródal, ugyancsak fogalmazópapírok.

Postai megrendelések azonnal elintéztetnek.

Telefon 61

**Veszprémben**

Telefon 61